

## **Отзыв**

на автореферат диссертации на соискание ученой степени  
кандидата социологических наук

**С.О. Гомановой «Экопоселения в России: возникновение, функционирование,  
перспективы»,**  
по специальности 22.00.04 – Социальная структура,  
социальные институты и процессы.

В начале XXI века экопоселения рассматриваются как факторы устойчивого развития сообществ. В условиях усиления рисков городской жизни, связанных с ухудшением состояния окружающей среды, большой конкуренции, информационной перегрузки и проч., экопоселения видятся альтернативным способом развития человеческих сообществ, особенно учитывая тот факт, что подобные поселения уже существуют и в мире, и в России, а их количество, как и число желающих в них поселиться, постоянно растет. В связи с этим тема докторской диссертации Сильвии Олеговны Гомановой видится актуальной, а результаты его могут иметь практическую значимость в форме рекомендаций по оптимальному внутреннему развитию экопоселенческих сообществ, а также их взаимодействий с «внешним» миром.

Внимание исследователя сконцентрировано на становлении и функционировании экопоселений в России.

Докторантка использует обширную теоретическую и эмпирическую базу, ею проработано большое количество работ российских и зарубежных авторов в области взаимодействия человек-окружающая среда, рассмотрены концепт социально-экологической среды, история развития экопоселений в России и мире, в том числе через призму теоретико-методологических основ экологического движения, актуальные проблемы развития сельских сообществ. Особенno впечатляет объем и сложность собственных эмпирических наработок. Автор использует разнообразные методы исследования (глубинные и экспертные интервью, наблюдение, контент-анализ, вторичный анализ данных), что свидетельствует о многостороннем рассмотрении объекта исследования.

Применяя структурно-функциональный, деятельностный и системный подходы к исследованию экопоселения, автор выделила основные социальные, экономические и экологические практики жителей и функции экопоселений в обществе, обрисовала основные проблемы становления и функционирования экопоселений, а также задачи, стоящие перед ними. Также автор проанализировала причины и этапы создания экопоселений.

Согласно содержанию автореферата, диссертация содержит авторские рекомендации, направленные на совершенствование функционирования экопоселений в России, но они не раскрыты в автореферате, что можно отметить в качестве небольшого недочета. Также практически не раскрыта тема взаимоотношений экопоселений с внешним миром, включающим население,

государство, науку, бизнес, НКО, что в данном случае не критично, поскольку не является основной целью исследования, но объективно важно для понимания перспектив развития экопоселений. Поэтому хотелось бы отметить этот момент в качестве пожелания на будущее.

Автореферат написан грамотным научным языком, он четко структурирован и соответствует требованиям высшей аттестационной комиссии, предъявляемым к подобным работам. Автор владеет понятийным социологическим аппаратом по выбранной теме на высоком уровне, а также обширными знаниями в области инвайронментальной социологии и исследований экопоселений. Проведенное диссидентом исследование позволило достичь поставленной цели, заключающейся в выявлении состояния, тенденций и проблем развития экопоселений в России. Данные результаты были опубликованы в достаточном количестве научных статей и обсуждены на конференциях.

Согласно содержанию и качеству автореферата можно сделать вывод и о высоком качестве самой диссертации С.О. Гомановой. Представляется, что она является завершенной научно-исследовательской работой. Полученные результаты, отличающиеся новизной и оригинальностью, имеют практическую и теоретическую значимость, а сама диссидентка показывает достойный уровень владения профессиональными навыками.

В связи с вышесказанным, считаю, диссертация С.О. Гомановой соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования России к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Кандидат социологических наук  
Научный сотрудник  
Отдела теоретического анализа  
социальных трансформаций  
ФНИСЦ РАН

Башева Ольга Александровна



Башевой О.А.  
ЗАВЕРЯЮ  
Городничева Т.В. Городничева  
08.11.18

Башева Ольга Александровна  
Федеральный научно-исследовательский социологический центр  
Российской академии наук  
Адрес: 117218, г. Москва, ул. Кржижановского, д. 24/35, к. 5  
Телефон: 89150146653  
E-mail: OlgaAUsacheva@yandex.ru